

## La nueva táctica Mozárabes y muladíes

«Pero, ¿cómo se evita que rifian los enemigos con nosotros? De un modo muy sencillo: pasándonos a su campo. ¿Y os parece que esto resulta una traición? Todo lo contrario. En la nueva táctica, los católicos se deben pasar al campamento enemigo con armas y bagajes; pero para rendirle cuando llegue la ocasión, andando el tiempo. Pero, ¿cómo, si acepta la bandera y la organización del ejército enemigo, aún más si forma en sus filas? ¿Que eso es una traición a la bandera que se abandona? No, no; se acepta la bandera y la organización, pero con toda suerte de reservas mentales y morales, y además, con segunda intención. El objetivo es siempre el triunfo de la tesis católica; los puntos de etapa que hay que recorrer, son los siguientes: primero, introducción en el campamento y reconocimiento del enemigo; segundo, incorporación en las filas del cuerpo de ejército de procedimientos más suaves, del más cauteloso y menos terrorista, formando un ala derecha; tercero, hacer valer el refuerzo para reclamar puestos en la jerarquía, hasta seguir, poco a poco, a los grados más altos y llegar a tomar parte en la dirección.

Y ¿cómo se consigue? Se espera, porque las grandes empresas requieren madurez y tiempo. Y si el ejército enemigo, al ver despejado el campo de adversarios, y llevándolo a los vencidos entre sus huestes para vigilarlos mejor, se lanza contra los últimos baluartes para tomar posesión definitiva de todo el territorio, ¿qué hace el ala derecha del cuerpo de ejército no nos terrorista? Influir, trabajar para que no se verifique el avance; y si se verifica, procurar que sea de la manera menos violenta, y de todos modos caminar entre las huestes enemigas con heroica resignación y siempre con los ojos fijos en las estrellas del Ideal, esperando que llegue el día pacífico y legal del desquite.

Y ¿cómo llega ese día lejano? Ascendiendo en la jerarquía, apoderándose de los altos cargos hasta lograr la dirección por lo menos en la mitad del ejército... ¿Y entonces se da la batalla contra la otra mitad? No; eso sería peligroso. Lo que entonces se hace es ir reclutando elementos y fuerzas en la sociedad, nutriendo las filas con los recursos que ofrece la participación en el Poder; es decir, que se suspende la conquista política de arriba y se empieza la conquista social de abajo, hasta estrechar las fronteras del ejército francamente revolucionario, reduciéndole a la impotencia. Y en este momento supremo no hay ya necesidad de ocultar con velos constitucionales el sol del Ideal, la estrella de la tesis; entonces se descubre resplandeciente, y, al resonar de las trompetas católicas, caen al suelo los muros de la ciudad anticristiana.

No es verdad, señores, que todo este largo plan es prodigioso, admirable y estupendo? Van a engañar piadosamente, pero al engañar lo anuncian, lo repiten en el momento del ingreso; y los que van a ser engañados, los que serán vencidos y vendidos en su día, celebran con luminarias y regocijos la derrota futura, que se ha introducido como una serpiente en su seno.

Esta táctica, ni es ofensiva ni defensiva, ni siquiera inofensiva, porque es útil para los adversarios; tiene además el inconveniente de que es mala y además no es nueva, pues hace siglos ha sido pasada por el tamiz de la experiencia. Es la táctica mozárabe y muladí de los que se resignaron a vivir y mezclarse con los dominadores musulmanes, acatando las instituciones y entrando en la legalidad saracena, y no empleando otros medios que los pacíficos y legales que ella autorizaba, con lo que consiguieron ser sepultados por las olas invasivas de la barbarie africana que atravesaron, rugiendo, el Estrecho, a esperar a que los rescataran los intransigentes de las montañas, los que no acataron las instituciones enemigas, ni entraron en su legalidad; ni se resignaron a la estrategia de la defensa, sino que tomaron resplandeciente la ofensiva y restauraron esta Patria de que nos enorgullecemos, que a la táctica ofensiva se debe, y que, por no haber seguido e imitado la de los mozárabes y la de los muladíes, vamos perdiendo.

Vázquez de Mella

## Ciclo de conferencias en Hermandad Alavesa

El día 6 de marzo a las ocho de la noche, se dará en los Salones de esta Sociedad la primera de las conferencias del ciclo organizado sobre temas culturales, a cargo del Presbitero don Benito Bizcarra, Rector del Santuario de San Antonio de Urquiola, que disertará:

**IMPRESIONES SOBRE EL CONGRESO EUCARISTICO DE BUENOS AIRES**

La Junta Directiva invita a todos los católicos vitorianos, a estas amenas conferencias, segura, de que han de interesarles dada la relevante personalidad de los conferenciantes.

Tradicionalistas "Lealtad Riojana" que en breve comenzará a publicarse

EDITADO POR LA COMUNION TRADICIONALISTA DE LOGROÑO

## Las conferencias que va a dar el señor Calvo Sotelo

### Resumen del mercado de contratación de trigo facilitado por el ministro

**LAS NOTAS DEL MINISTRO DE AGRICULTURA**

Madrid.—En el ministerio de Agricultura han facilitado una nota, en la que se ofrece una impresión de lo que ha sido el mercado de contratación de trigo en los meses de enero y febrero último.

Según esa impresión, el mercado se hallaba paralizado al principio de año y después de las disposiciones oficiales puede calcularse en 580.000 quintales métricos con un valor de 30 millones de pesetas el total de ventas de trigo realizadas en España durante el mes de enero pasado.

El solo anuncio de la ley de autorizaciones regulando el mercado de trigo, la discusión y aprobación de la misma en el Parlamento han determinado un aumento tal en las plantaciones que estas en el mes de febrero pueden cifrarse a título de avance en 2 millones de quintales métricos.

Dice también que el consumo normal del trigo en España se eleva a unos 3 millones de quintales métricos por mes.

Y aun sabiendo que todos los meses del año no presentan la misma cifra de consumo se advierte la importancia de la paralización en el mes de enero y el giro favorable del mercado del más importante cereal ha tomado ante el anuncio de las medidas encaminadas a regular de una vez para la reciente campaña agrícola la liquidación de las existencias a un precio remunerador para los productores.

**LAS CONFERENCIAS DE CALVO SOTELO**

Madrid.—El ex ministro señor Calvo Sotelo pronunciará una conferencia en el domicilio social de Renovación Española el viernes día 8, a las siete y media de la noche sobre el tema "Revisión y Unión".

El domingo 10, hablará en un mitin del bloque nacional en Villarreal (Castellón).

El sábado 16, dará una conferencia en el Círculo Mercantil de Zaragoza.

El domingo 17, dará otro mitin

**URQUIOLA OCULISTA**  
Calle DATO, 8, 1.ª derecha

## Monseñor Tedeschini va a ser nombrado Cardenal

Es un hecho la abdicación del rey de Siam

**EL REY DE SIAM ABDICA EL TRONO Y LE SUCEDERÁ EL PRINCIPE AMANADAH**

Londres.—El secretario del rey de Siam, ha anunciado que el rey ha abdicado el trono.

**EL SUCESOR**

Londres.—Se anuncia como sucesor del rey de Siam al príncipe real Amanadaha.

**NO HA REINADO MUCHO EL YA EX REY DE SIAM**

Bangkok.—El ex rey, Prajadhipok Saktidjei, que cuenta 41 años de edad, cedió la corona el 26 de noviembre de 1925, al fallecimiento de su hermano Rama VI.

**LAS AUTORIDADES ADOPTAN PRECAUCIONES PARA QUE NO SE ALTERE EL ORDEN**

Singapore.—Noticias de Siam dicen que las autoridades han adoptado todo género de medidas para evitar que se altere el orden. Hasta ahora la tranquilidad es completa en todo el país.

**LOS MOTIVOS DE LA ABDICACION**

Londres.—La abdicación del rey Prajadhipok de Siam, anunciada ayer por su secretario en Knowlegark, donde se encuentra el monarca actualmente, pone término a una lucha política, en la cual el rey, que en un tiempo pasado fue todopoderoso en su reino, ha ido perdiendo poco a poco sus prerrogativas.

El rey Prajadhipok, era un monarca culto y liberal, educado en el mundo occidental, e imbuido en el deseo de modernizar Siam. Sus tendencias lucharon con las de los jefes conservadores, que vieron abolidas muchas de sus prerrogativas.

Como consecuencia de esta lucha, el rey ha decidido finalmente renunciar al trono de su país.

Hace dos años, la Asamblea Nacional privó al rey del derecho de conmutar las penas de muerte. Al perder esta prerrogativa el rey Prajadhipok ofreció abdicar, pero entonces se pudo llegar a un acuerdo. El rey, acompañado de su esposa la reina Rambha Barni, visitó los Estados Unidos, donde fue operado de la vista.

Cuando el rey regresó a Siam, los nobles se apoderaron del Gobierno y obligaron al monarca a conceder un sistema parlamentario modificado.

Este régimen duró diez meses, después de los cuales el Gobierno liberal fué derribado y asumieron el Poder. Al final del año pasado los reyes de Siam salieron de su país para visitar Italia, Francia, Alemania e Inglaterra.

**REGIMEN DE CENSURA**

Singapore.—Con motivo de la abdicación del rey de Siam, funclona en dicho país, con extremo rigor, la censura.

Las comunicaciones telegráficas han quedado interrumpidas.

## Nuevas referencias de la catástrofe de Perlunes

### Se derrumbaron varias casas y hubo varios muertos

**ENTIERRO DE LAS VICTIMAS DE UNA CATASTROFE**

Casablanca.—Se ha verificado el entierro de tres de los marineros españoles que perecieron en la catástrofe de anteayer únicos que hasta ahora han podido ser rescatados del mar.

En el cementerio antes de dar tierra a los cadáveres, el cónsul de España pronunció sentidas frases y dedicó elogios a la Marina y el presidente de la Sociedad de Salvamento.

Se enviaron muchas coronas, asistiendo a la conducción los dos compañeros de las víctimas únicos supervivientes del naufragio, Manuel Valero y José Miralles.

Hasta ahora no han aparecido más cadáveres.

Faltan los de 10 víctimas, 6 españoles y 4 franceses.

Estos últimos de la dotación de la canoa del salvamento que naufragó al prestar ayuda a los primeros.

**LA REALIDAD CARA A CARA**

Madrid.—«El Debate», dice: «Claro es que no creemos que de una conferencia, la de Gil Robles, haya salido la panacea de todos los males políticos ni es de suponer que puede curarse por taumaturgia.

Esos males son de difícil remedio y han de emplearse en ello, todo el esfuerzo posible y toda la actividad que permiten los medios humanos. Pero no es frecuente ver a los hombres con responsabilidad en la cosa pública y dar la realidad cara a cara y disponerse con tan sincera firmeza a agotar los recursos de todo orden pa-

**A nuestros lectores**

Debido a las operaciones de desmontaje y montaje de la nueva maquinaria, nos obliga en estos días, no sólo a retrasar nuestra salida, sino a no poder confeccionar el periódico con el esmero que siempre ha sido nuestra norma.

Pedimos a nuestros lectores sirvan disculpar estas deficiencias, seguros de que tan pronto como quede hecha la instalación, procuraremos mejorar todos nuestros servicios.

## En favor de una familia pobre

Respondiendo a la iniciativa que lanzamos el martes, en favor de una familia que se encuentra en triste situación y a la cual aludí en su sermón del domingo el señor Pildain, hemos recibido los siguientes donativos:

	Pts.	Cl.
Suma anterior	255,00	
T. R.	5,00	
X. X.	2,00	
Una sirvienta	2,00	
Dos sirvientas	3,00	
<b>Suma total</b>	<b>267,00</b>	

Agradecemos a quienes se propongan enviarnos donativos para este fin, lo hagan a la mayor brevedad.

**"LA ESMERALDA"**  
Mercería y Camisería  
General Loma, 4  
Grandes existencias Precios baratísimos  
Especialidad en camisas

**Dr. Sainz Vizcaya**  
de Bilbao  
Especialista garganta,  
nariz y oídos  
Consulta todos los viernes  
HOTEL FRONTON De 11 a 2

# INFORMACION LOCAL

Artículos de 0'95

## Más vigilancia, más vigilancia

Todavía está el vecindario comentando el escandaloso robo cometido la semana anterior en las oficinas de la «Compañía de los Automóviles de Alava», tanto por su valor material como por el hecho, verdaderamente inaudito, de que unos hombres —no pudo hacerlo uno sólo— transportar de madrugada una máquina de escribir de las mayores, y un reloj de pared, entre otras cosas, sin ser molestados ni, al parecer, vistos por nadie.

No es para llamar la atención de los veladores de nuestro sueño que a las dos, las tres, o las cuatro de la madrugada, vayan tranquilamente por las calles unos individuos llevando una máquina de escribir —que no es una caja de cerillas precisamente!— y un reloj de pared, como se fueran las doce del día? ¿Son esas horas las más adecuadas para transportar bultos de esa naturaleza ni para hacer mudanzas de casa? ¿No cabe, siquiera cuando menos pensar mal, tener una sospecha, abrigar la certeza de que se trata de un acto delictivo...?

El domingo por la tarde, en las horas medias, cuando mayor sería la concurrencia por la calle de San Antonio, trayecto obligado de gran parte del vecindario para ir a los teatros en distintas direcciones (Casa Social, Príncipe, Nuevo, Ideal Cinema, Salón General), otro u otros ladrones, en brevísimo tiempo que falta de su domicilio una señorita, la despojan del dinero, de las alhajas, de cuanto les viene en gana.

Para cometer estos actos, el ladrón o ladrones tienen que vigilar previamente durante bastante o mucho tiempo, acaso horas enteras. ¿No se les ve? ¿Nadie infunde sospechas? ¿No llama la atención la permanencia de individuos en portales, aceras, esquinas, etc., durante tanto tiempo? ¿A dónde vamos a ir a parar?

En los llamados «hoteles del Prado» y en las casas de la «Ciudad Jardín», ¿cuántos robos van perpetrándose?

Ya indicábamos el otro día, en artículo dedicado a maleantes e indeseables, que contamos con agentes de la autoridad como no los habíamos tenido nunca, desde que el mundo es mundo. Y, fatalmente, coincidiendo con su abundancia, aumentan los actos delictivos en forma y medida que preocupa y que alarma.

No será siempre más entretenido y ameno, y menos penoso para hacer llevadero el servicio, vigilar constantemente que no hacerlo? Además, el que trabaja es muy raro que robe. Los que delinquen son los que están sin colocación, por desgracia o por gusto.

Vigíleselos sin el menor descuido, que ya se ve lo bien que saben aprovecharlos. No culpamos a nadie de lo que viene ocurriendo, pero las autoridades convendrán, con el vecindario, que hemos llegado a una situación insostenible que es preciso acabar, en horas y para siempre.

Más vigilancia; más vigilancia.

UN POBRE DIABLO.

### Academia de Saa Prudencio

CONSTITUCION, 10, 2.º.—VITORIA

Becas otorgadas por la excelentísima Diputación de Alava a 8 Opositores

Preparados por esta Academia 3

Becas ganadas 3

Bachillerato y Magisterio.

Cursos, asignaturas.—Ingreso en Normales).

OPOSICIONES a Secretarios Municipales.—Guardas forestales y de Asalto, Carteros Urbanos etcétera.

PROXIMAMENTE, centenares de plazas con 3.000 pesetas, a Auxiliares masculinos de Correos y Telégrafos.

PROFESORADO ESPECIAL TITULADO.

INFORMES, de 12 a 1.

## RELIGIOSAS

### SANTORAL

Día 6, Miércoles de Ceniza.— Santos Perpetua, Felicitas, Marciano, obispo, Víctor, Victorino, Claudio, Bassa, Conón, mártires; Olegario, Basilio, Evario, obispos; Coleta, virgen. —AYUNO.

### SANTA IGLESIA CATEDRAL

Mañana, a las diez menos cuarto tendrá lugar la bendición solemne e imposición de Ceniza.

En la Misa predicará el muy ilustre Canónigo Doctor D. Prudencio S. de Dallo.

### PARROQUIA DE S. VICENTE

Vía Crucis y Rosario.—Todos los días a las seis y media de la tarde se hará el ejercicio del Via Crucis y se rezará el rosario.

### Viernes de Cuaresma.

A las seis y media de la tarde y a continuación del Ejercicio del Via Crucis se cantará solemnemente el Salmo «Miserere» terminando con el Santo Rosario.

### ADORACION NOCTURNA

Se consideran como Vigilias de Carnaval todas las ordinarias de turno que se celebran del domingo de carnaval, día 3 al domingo 10, primero de cuaresma.

### PARROQUIA DE S. MIGUEL

Hoy, último día del triduo, a las seis y media de la tarde, Estación, Rosario, Cánticos, Sermón por el M. I. señor doctor don Emilio Enciso, Canónigo, Acto de desagravios, Bendición y Reserva.

Miércoles de Ceniza.—A continuación de las misas rezadas que comenzarán a las cinco y media se impondrá la Ceniza a los fieles. A las diez tendrá lugar la solemne bendición e imposición de la ceniza a los sacerdotes y a los fieles, y a continuación se celebrará la misa cantada.

Vía Crucis.—Por la tarde, a las seis y media se rezará la estación a Jesús, Sacramento, Santo Rosario y se hará el Via Crucis cantado, con la solemnidad de los años pasados.

### IGLESIA DEL CARMEN

Mañana, Miércoles de Ceniza, a las ocho y media de la mañana, se bendecirá e impondrá la Ceniza a los fieles. Por la tarde, a las siete, Rosario y Vía — Crucis.

Todos los días de Cuaresma, a continuación del Rosario, se hará el ejercicio del Via-Crucis; los viernes se hará con solemnidad.

### EN LAS DESAMPARADAS

Miércoles de Ceniza. — Se impone en todas las misas. Comienza el Via-crucis de Cuaresma.

El devoto ejercicio del mes dedicado al glorioso Patriarca San José se reza a las seis y media de la tarde y los días festivos a las cinco. La novena comienza el día 11, a las mismas horas.

### Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria

Fundada el año 1856.—Es la Institución de Crédito más antigua en Alava. Funciona bajo la garantía del excelentísimo Ayuntamiento y al protectorado del Gobierno.

Capitales impuestos... pesetas 43.500.000.—

Número de imponentes... pesetas 23.866.—

Capitales y Reservas... pesetas 3.275.000.—

Principales operaciones.—Préstamos: Con garantía personal, de valores o bien de terreno o edificios urbanos y rústicos.—Imposiciones: En libretas de ahorro a la vista. Imposiciones a plazo. Ahorro escolar.

DESARROLLO DE LA CAJA DE AHORROS:

Capitales impuestos	Capitales impuestos
Año 1850 pesetas 1.912	Año 1910 pesetas 7.992.208
Año 1880 pesetas 234.050	Año 1915 pesetas 10.079.122
Año 1900 pesetas 858.092	Año 1925 pesetas 15.368.618
Año 1905 pesetas 160.897	Año 1933 pesetas 41.291.813

Oficinas: POSTAS número 19.

## Ayunos y abstinencias

Aun cuando nuestros lectores, católicos prácticos, y por lo tanto conocedores de las obligaciones que nos impone nuestra fe, tengan en cuenta la ley del ayuno, nos parece oportuno recordar los días del año actual en los cuales hay obligación de ayunar o de abstenerse de comer carnes, aun teniendo las Santas Bulas de Cruzada y Carne.

En días sucesivos daremos algunos notas sobre la cocina de cuaresma.

### MARZO

Día 6, Miércoles de Ceniza, ayuno sin abstinencia.

Día 8, viernes de Cuaresma, ayuno con abstinencia.

Día 9, sábado, ayuno sin abstinencia.

Día 13, miércoles, ayuno sin abstinencia.

Día 15, viernes, ayuno con abstinencia.

Día 16, sábado, ayuno sin abstinencia.

Día 20, miércoles, ayuno sin abstinencia.

Día 22, viernes, ayuno con abstinencia.

Día 23, sábado, ayuno sin abstinencia.

Día 27, miércoles, ayuno sin abstinencia.

Día 29, viernes, ayuno con abstinencia.

Día 30, sábado, ayuno sin abstinencia.

### ABRIL

Día 3, miércoles, ayuno sin abstinencia.

Día 5, viernes, ayuno con abstinencia.

Día 6, sábado, ayuno sin abstinencia.

Día 10, miércoles, ayuno sin abstinencia.

Día 12, viernes, ayuno con abstinencia.

Día 13, sábado, ayuno sin abstinencia.

Día 17, Miércoles Santo, ayuno sin abstinencia.

Día 19, Viernes Santo, ayuno con abstinencia.

Día 20, Sábado Santo, ayuno (hasta mediodía).

### JUNIO

Día 8, sábado, Vigilia de Pentecostés, ayuno con abstinencia.

Día 14, Viernes de Temporas, abstinencia sin ayuno.

### AGOSTO

Día 14, miércoles, Vigilia de la Asunción, ayuno con abstinencia.

### SEPTIEMBRE

Día 20, Viernes de Temporas, abstinencia sin ayuno.

### DICIEMBRE

Día 20, Viernes de Temporas, abstinencia sin ayuno.

Día 21, sábado, Vigilia anticipada de Navidad, ayuno con abstinencia.

## Diputación

### Disgusto por la conducta de los elementos bilbaínos

Cuando recibió a los periodistas el presidente de la Gestora les manifestó lo siguiente:

Continúan los elementos bilbaínos sus trabajos con el fin de oponerse a las aspiraciones de Guipúzcoa, Navarra y Alava. Los señores Chalbaud y Bergé estuvieron en Pamplona el sábado, trasladándose después a Tafalla y Estella y por si esto no fuese suficiente vinieron también a Vitoria.

El señor Bergé celebró una conferencia muy detenida con esta Presidencia y el señor Chalbaud habló con los presidentes de las Cámaras de Comercio y de la Propiedad, señores Sanz y Arana, no logrando lo que pretendían.

Anoche tuve el alto honor de presidir una reunión a la que asistieron representaciones de todas las fuerzas vivas.

También acudió el Diputado Cortes por Alava señor Landaburu, y el señor Oriol envió el siguiente telegrama:

«Luis Dorao, Presidente Diputación.—Por indisposición imposible asistir como sería mi deseo importante asamblea tratar proposición Ley construcción Sección Ferrocarril Estella-Marcilla.

Agradeceré que represente mi dicho acto haciendo presente mi entusiasta adhesión ofreciendo cooperación decidida para tan elevada empresa de incalculable beneficio para región alavesa.

Téngame presente asamblea lamentando motivo indicado impidiéndome cooperar personalmente sus trabajos.

Salúdale con todo afecto, Oriol.

Se habló detenidamente de la proposición de Ley para el Parlamento y de la fórmula económica que se llevó a Pamplona el viernes último.

Fue aprobada por unanimidad esta última y todos los reuñidos mostraron su disgusto por la conducta de los elementos bilbaínos.

El jueves a las once celebrará sesión la Comisión Gestora para ultimar este importante asunto.

La fórmula aprobada es la siguiente:

## Asociación Católica de Padres de Familia

En la Asamblea celebrada en Pamplona los días 3 y 4 del presente mes, se ha puesto el primer jalón a lo que tiempo ha, se estimaba como más primordial para la actuación de los padres de familia cristiana, en defensa de la enseñanza de sus hijos.

El continuo contacto con el maestro católico; el apoyo que la Asociación Católica de Padres de Familia puede prestar para la defensa del magisterio en sus justas aspiraciones y el resultado que todo esto puede dar en lo sucesivo, es muy fácil prever.

Mañana miércoles (D. m.), aprovechando ser el día designado para las conferencias y cursillos que vienen celebrándose en el domicilio social, Manuel Iradier, núm. 12, bajo, expondrá don Isaac Peciña (uno de los dignísimos maestros designados por la A. C. de Padres de Familia, para asistir a la Asamblea), una breve recopilación de las aspiraciones del magisterio católico que han de ser apoyadas con los mejores deseos, por ser los maestros católicos la salvaguarda de la familia cristiana.

## Bachillerato

Cursos rápidos de repaso desde 1.º marzo

Honorarios reducidos

Constitución, 43-3.

## Preparación Militares Ingenieros civiles

Academia de MATEMATICAS.—Dato 51, 3.ª izqda. Director: Comandante de Artillería don Luis Echeverría.

## Casa Social Católica

A petición y beneficio del público, para que nadie deje de verlo, el Cuadro Artístico pondrá en escena mañana miércoles a las siete de la tarde y a precios sumamente reducidos, el siguiente programa:

1.ª Sinfonía por la orquesta.

2.ª «Sangre gorda», por Pilar Aguirre y Alberto Vicente.

3.ª «Los holgazanes!»

Repertorio.—Manolita, Pilar Aguirre; Señal Engracia, Felisa Rodríguez; Luisa, Luchi Miranda; La Peque, Amparo Treviño; Pepa, Jesús Ugarte; Consuelo, Niña Felisa Uriarte; Señor Natalo, Alberto Uriarte; Longinos, Sebastián Añua; Solillo, Angel Sáez; Pocapringue, Alberto Vicente; Pescadilla chico, Félix Aberásturi; El tormento, Ignacio Lafuente; Un camarero, Félix F. Retana.

«Gran éxito!»

4.ª «Fin de fiesta», por Pilar Aguirre, Luchi Miranda, Jesús Ugarte, Martina Zubiria, Mercedes A. de Arcaya, Angélica L. de Arcate, Amparo Treviño y Angellita.

«No ha visto actua al Cuadro de la Casa Social? Acuda el miércoles y saldrá sumamente satisfecho.

Precios: Butaca, 0,75.—Palcos centrales, 0,30.—Palcos laterales, 0,25.

## BOLSOS DE PIEL

Para viaje, compra, labores Casa IRIARTE. Constitución n.º 19

## De la Alcaldía

Hoy como martes de Carnaval, los empleados de este Ayuntamiento han abandonado también las oficinas a las doce.

El señor Junguito nos ha manifestado que ha recibido un telegrama del señor Freijo, en el que se le da cuenta de que para que salga en la «Gaceta» el anuncio de la subasta de la Estación filtradora y depuradora, hay que mandar un oficio.

## Cuarto de Scorro

Ha sido asistido en este benéfico establecimiento Antonio Rutz de Gauna, de 35 años, de una contusión en el hemitorax derecho y embriaguez. Se cayó en la calle Nueva Dentro. Pronóstico reservado.

## El XXV aniversario de las Marías de los Sagrarios Calvarios

Las «Marías» y los «Discípulos de San Juan de los Sagrarios-Calvarios» han organizado en nuestra Ciudad, con motivo del XXV aniversario de la Fundación de la Obra, solemnes actos, por este orden:

Día 1.º de marzo.—En la Iglesia de MM. Reparadoras de Vitoria a las cinco y media de la tarde, tendrá lugar la Función mensual eucarística con los cultos acostumbrados.

Antes de la función religiosa, asistirán todas las «Marías» a una Junta general que comenzará a las cuatro y media en el salón de costumbre, para dar cuenta de los cultos celebrados el día 4 y como preparación a los del siguiente día.

Día 8.—A las ocho y media de la mañana, en la iglesia de las MM. Reparadoras, celebrará la Santa Misa nuestro amadísimo Prelado el excelentísimo y reverendísimo doctor don Mateo Múgica, distribuyendo la Sagrada Comunión a las «Marías» y demás fieles que se acerquen a la Sagrada Mesa.

Durante todo este día de reparación y amor eucarístico, las «Marías» adorarán continuamente a Jesús Sacramento, dándole gracias por la fundación de esta Obra y pidiendo por la extensión y fervor de la misma.

A las cinco y media, solemne función eucarística en la que predicará el excelentísimo y reverendísimo señor Obispo de Vitoria, que oficiará de Pontifical en el Te Deum y Bendición del Santísimo.

## Notas de sociedad

### VIAJES

De Bilbao ha llegado a esta capital nuestro querido amigo don José Fernández, a pasar unos días.

Ha marchado a Burgos la señorita Resurrección Ruiz de Auñerri.

Para Vigo ha salido don Esteban Eguía.

Ha regresado de Pamplona don Luis Larraz.

Se encuentran en la capital navarra los señores don Ramón Azpiazu y don Isaac Peciña.

—Pasando unos días entre nosotros se hallan los jóvenes don Justo Berganzo y don Eugenio Saracibar.

—Ha regresado de Madrid la señora de Azcona.

### LOS ENFERMOS

Se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, el acreditado comerciante de esta plaza y estimado amigo nuestro, don José Ruiz de Gauna.

El joven Angel Portilla, inteligente empleado de nuestros talleres, se encuentra muy mejorado en su enfermedad.

### NECROLOGICAS

El templo de San Miguel se ha visto sumamente concurrido de fieles en las exequias que se han celebrado por el alma del infortunado joven don Ignacio Ortiz de Latorre y Aspe.

En la conducción del cadáver

### EMPLEADO DE ESTADO

solicita préstamo 500 pesetas garantidas, buen interés, pagar un año, al que le interesa se dirija a esta Administración pidiendo las condiciones en sobre cerrado.

### Delegación Provincial del Trabajo de Alava

Por orden del Ministerio de Trabajo, Santidad y Previsión, de fecha 25 de febrero pasado, se ha dispuesto que don Pablo Calvo Garcia, Inspector provincial de Trabajo, interino, con destino en esta provincia, cese en dicho cargo, para el que fué nombrado en fecha oportuna.

### ATIENDA DEBIDAMENTE A SU ESTOMAGO

Si de vez en cuando deja de prodigarle los cuidados necesarios, pronto sufrirá sus consecuencias dolorosas. Una pequeña dosis de polvo o dos o tres tabletas de Magnesia Bisurada en un poco de agua harán desaparecer en tres minutos todos los inconvenientes de una digestión penosa y difícil y con baldrá eficazmente las acedías, eructos ácidos, vómitos, gases, somnolencia, etc. La Magnesia Bisurada, el antídoto sin rival, recomendado y usado por los médicos más eminentes del mundo entero, alivia inmediatamente. Gracias a ella podrá usted comer los alimentos por los cuales siente predilección, sin temor a dolores digestivos. La Magnesia Bisurada se vende en todas las farmacias al precio de Ptas. 2,65 en tabletas y a Ptas. 4,15 en polvo.

### ULTIMAS PUBLICACIONES

Danjón.—Diccionario marítimo. Tomo III. Telégrafo. Pasaportes. Avenidas. II. Ptas. Tomo I. 10 p. Tomo II. 12 p. Tomos IV y VI en prensa.

Campuzano.—Derchos reales y Timbre del Estado (De «Contestaciones a Notarías» pesetas) 201 2013

Auñerri.—Derchos jurídicos. Contestaciones a Notarías. Contestaciones. 15 pesetas.

Goldsmith.—Metodología jurídico-penal. 3 pesetas.

### Editorial Reus, S. A.

Academia Prácticos, 1. — Ptas. Preciados, 6

brgs: Preciados, 6

Apartado 12.250.—Madrid.

## ROYAL

Compañía Inglesa de Seguros FUNDADA EN LIVERPOOL EL AÑO 1845

Establecida legalmente en España por decreto del Gobierno de 1.º de octubre de 1873.

Extracto del balance mundial correspondiente al ejercicio de 1932: Para todas las ramas: Capital suscrito, 5.539.930 libras esterlinas. Capital desembolsado, 2.799.965 libras esterlinas. Fondos totales, 43.503.486 libras esterlinas. Primas deducidas de las de reaseguros cedidos, 14.221.220 libras esterlinas. (La libra esterlina se cotizó en la Bolsa de Madrid, en 30 de diciembre de 1932, al cambio de 40,65).

Extracto del Balance correspondiente a las operaciones españolas para la rama de Incendios:

Capital suscrito y capital desembolsado: No existen cantidades especiales para España, por no disponer de los Estatutos de la Compañía ni las Leyes españolas.

Fondos: Hállanse situados en España: En la Caja General de Depósitos, invertidos en Valores Públicos del Estado español, pesetas 380.800. En Entidad Bancaria e invertidos en Valores Públicos del Estado español, pesetas 463.100. Primas deducidas de las de reaseguros cedidos, pesetas 1.520.702,13.

Los siniestros de la región se pagan en Vitoria.

MORE: Francia, número 42. Teléfono, 1139.

(Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección General de Seguros y Ahorros en 16 de octubre de 1933).

# Sutilezas impunistas Jiménez Fernández, Notas bibliográficas

## representativo

Sin duda alguna, el daño mayor causado a España es el de la "intelectualidad". Pero de la pretendida intelectualidad, que no es lo mismo.

Intelectuales auténticos son los que van en busca de la verdad. Pero nuestros pretendidos "intelectuales" han buscado destacar por la estridencia o el sofisma; ya que jamás hubieran logrado por los caminos sinceros y rectilíneos hacia lo verdadero. Y una vez en la cumbre por el sofisma embaucador de bajas pasiones, hay demasiado amor propio para rectificar, aun ante el crimen a que lanzaron a la masa amorfa. Una rectificación equivaldría a su total eclipse y no se resignan.

Nos ha recordado esto, "Azorín" en uno de sus artículos filosófico-revolucionarios. Es decir, ni revolucionarios ni filósofos. Para revolucionario, carece en absoluto de valor y espíritu de barricada. Y para filósofo le sobran mentalidad y prosa cincelada de mero novelista de impresión y colorido. Es mal bagaje su realismo de llanura castellana para las cumbres del discurso y del silogismo.

Por ello se despeña fácilmente en el sofisma y la paradoja. Con éstos aportó su contribución al revolucionarismo, y con ambos busca su resurgir por la impunidad aparentemente filosófica.

"Azorín" se nos descuelga ayer en "Ahora" con un "Don Francisco", evocando al de la anterior República, que es todo un alegato de "intelectual" por el impunitismo en lo de Asturias y Cataluña. Y refiriéndose a la del 73 y la razón de su derrumbamiento, escribe o pone en labios de su paradójico personaje:

"No procedí yo nunca contra los republicanos. Fui primero ministro de la Gobernación y presidente de hecho del Poder ejecutivo; fui más tarde presidente de derecho de ese Poder. Jamás combatí a los republicanos levantados en armas. No traté violentamente ni a los insurrectos de Andalucía, ni a los de Cataluña, ni a los de Cartagena. Cuando terminó el intento de Cataluña no hubo ni la menor represalia. Los republicanos eran la base de sustentación de la República. Si se les combatía, ¿en qué se iba a apoyar la República? No pensaron así mis sucesores. Dejé el Poder. La orientación de la política cambió. Los republicanos, con la nueva orientación, quedaron extramuros de la República. Y, sin base de sustentación la República, sucedió lo que tenía que suceder. Los hechos son los hechos."

¿Qué quiere decir con eso "Azorín"? ¿que no hay más republicanos auténticos que los alzados en armas contra la República misma y por conservar ésta no hay que perseguirlos ni sacionarles? Pues si ha creído decir la verdad, ha ofendido lógicamente lo mismo que trataba de defender: la República, pero a base indispensable de sediciosos, incendiarios y asesinos.

Fué Castelar quien dijo: "no todos los republicanos son criminales, pero sí que todos los criminales se han hecho republicanos". Y es a éstos, según "Azorín", a

los que se debe impunitizar y colaborar con ellos para que ésta no se derrumbe como la otra? Pues ha recrudescido la frase célebre del ex Presidente de la del 73. Y que los republicanos se las entiendan con "Azorín".

Pero es que lo dá a entender también en otra larga disquisición sofística que suelta "Don Francisco" sobre la justicia y la equidad. Admite la primera, pero debe sobreponerse siempre la segunda. Y termina a modo de sentencia: "La justicia es ley de necesidad. La equidad es ley de conveniencia".

A jurisculto alguno pudo jamás ocurrírsele que la "conveniencia", aun bajo la paradoja de "equidad", hubiera de sobreponerse a la Justicia y ser "la que detiene por atendible motivo la espada airada de Themis". No conocíamos más atenuadora de la justicia que la clemencia, ni otra compañera que la misericordia; pero, a base sólo de inconsciencia o arrebatos irresponsables, que mueven a clemencia, o de arrepentimiento y enmienda que merecen la misericordia.

Precisa ser "Azorín" para perderse, por no conocerlos su "intelectualidad", en tales vicisitudes de la Justicia, sin la que—decía Cicerón—no pueden vivir los pueblos. Y se necesita sentirse revolucionario, aunque platónico o

"intelectual", para dar tales tumbos y defender así la parcialidad en la Justicia y el impunitismo por simpatías y conveniencias políticas. Comprendemos también que deduzca y afirme: "Hay que considerar siempre en las represiones si se trata de luchadores por un ideal progresivo o por un ideal reaccionario. Un régimen democrático, liberal, no podrá condonarse del mismo modo con unos que con otros. Lo dicta la equidad".

Sólo le falta al novísimo jurisculto poner ejemplos. Del "ideal progresivo", lo de Asturias; de "ideal reaccionario", el 10 de agosto. Duro con éstos, y generosidad para con aquéllos.

Tal es la "equidad" azorinesca. Aunque hasta ahora se la haya tenido como parcialidad irracional e injusticia. Es decir, lo contrapuesto a equidad. Su negociación rotunda.

A esto, al absurdo vienen a parar los "intelectuales" empeñados en defender lo indefendible: el impunitismo para los revolucionarios y la indefensión y ruina para la nación y la sociedad.

Más crudo, pero más franco dijo lo mismo Azaña desde el Poder: la Justicia ha de ser republicana. Una para los amigos y otra para los de enfrente.

Mala suerte la de los regímenes políticos que necesitan de esa "equidad" para sostenerse.

Los grandes iniciados del cedismo se conocen por una señal: gustan más todavía de la figura de Jiménez Fernández que de la de Gil Robles. Para el cedismo puro, Jiménez Fernández es lo que los franceses llaman "la pieza de los concedores". Entendámonos. Todos reconocen a Gil Robles mayor talento, más viveza, más garbo, mejores cualidades de jefe. Pero Jiménez Fernández es "mucho más C. E. D. A." que Gil Robles. En los análisis sobre esta diferencia, parece que los cedistas íntegros llegan a matices verdaderamente proustianos.

"A mí—dijo unos días pasados—hay veces que Gil Robles ni me parece de la C. E. D. A." "En cambio—dijo otro—, Jiménez Fernández..." Los que oían, dijeron a coro: "Ese, ese..."

Muchas veces, en pintura como en política, no se trata de "quién vale más", sino de quién representa de modo más genuino y ortodoxo una escuela, un estilo, una doctrina. A nadie cabe duda de que Gil Robles vale más. Pero en la C. E. D. A. predomina el tono, el espíritu, los modos, las calidades, las temperaturas de Jiménez Fernández. Gil Robles, campeón de la accidentalidad de las formas de Gobierno, anda muy cerca de darnos la impre-

sión de la accidentalidad de las formas de la C. E. D. A. Hay en Gil Robles algo de un cedista "per accidens". Gil Robles podría ser agrario de Martínez de Velasco, radical de Lerroux, ligero de Cambó, tradicionalista de Rodezno, monárquico de Goicoechea o jefe de un nuevo partido diverso de los conocidos hasta ahora. Jiménez Fernández, en cambio, no puede ser más que cedista. Es cedista "per se". Es cedista de nacimiento. Cuando la C. E. D. A. no existía aún, Jiménez Fernández era cedista. Su conducta en la vida era la de la C. E. D. A., y a ciertos medios de Sevilla en que se movió era lo que la C. E. D. A. es a España. Gil Robles no hubiese dicho nunca que "aspira a que toda España sea clase media". En Gil Robles hay por una parte elementos populares y por otra parte Gil Robles está lleno de parentescos, lazos, comidas y ambiciones de tipo aristocrático. No puede suscribir la proposición de Jiménez Fernández ni con su entendimiento, ni con su vida, ni con sus diversiones, ni siquiera con la carrocería de su automóvil. La C. E. D. A. es ante todo un partido hecho a semejanza de Jiménez Fernández, que querría traernos una España hecha a semejanza de Jiménez Fernández. La C. E. D. A. no está compuesta de hombres como Gil Robles, sino de hombres como Jiménez Fernández. No es sino el partido de los Jiménez Fernández (la J. F., Juventud Formativa), y todos los Jiménez Fernández de España son de la C. E. D. A. casi por una fatalidad biológica, porque tienen cara, cuerpo, alma y hasta sastrer de hombres de la C. E. D. A.

Lo que más impide y dificulta la unión de las derechas no es tanto la diversidad de criterios en cuanto al régimen, ni aun la diversidad de maniobras del señor Gil Robles, cuanto el abismo infranqueable que existe entre hombres representativos de dos políticas, de dos estilos, de dos modos de ser, o sea, Jiménez Fernández.

El amenaza con caracterizar una época de la vida española. A lo mejor, en 1937 se levantará en cemento armado el monumento conmemorativo de la ley de Arrendamientos, con la inscripción: "Año II de la Era de Jiménez Fernández". La figura política de este señor recuerda demasiado la frase de Chesterton: "Era una de esas figuras inglesas tan típicas que vistas una vez ya no se recuerdan jamás".

(De "La Epoca")

"EL RETO DEL NORTE"—por W. B. Mowery.

Hemos leído esta novela con el mismo deleite que nos produjo el autor de sus obras ya conocidas, «El Ruiseñor del Noroeste», «El Valle prohibido» y «Corazón del Norte», publicadas por la misma Editorial y hemos de confesar, rendidos a la abundancia de pruebas, que W. B. Mowery es un autor que siente como pocos las solitarias regiones de los hielos y con tan honda melancolía las cañtas, que logra penetrarnos de la emocionante desolación de aquellos yermos frios.

Su técnica novelística es de un arte insuperado. Para él, la novela es lo de menos y para nosotros también, porque lo que más nos conmueve es el paisaje que nos da a través de los prismas de tres o cuatro personajes que transporta a sus amados desiertos para que sensiblicen la naturaleza callada, adusta, majestuosamente grande y enigmática de la pequeñez del hombre, tres o cuatro personajes que hacen vibrar como Harpas que acompañan sus cantos al Norte devastado por ventiscas, cerrado a la vida civilizada, hundido en somnolencia de noche interminable y silenciosa.

Mas, por contraste, como sucede en «El Reto del Norte», los personajes de W. B. Mowery, habrán de luchar en el desierto de hielo y nieve, no sólo contra los elementos naturales, sino contra los hombres, capaces de encender en el mismo hielo las más ardientes pasiones del mundo civilizado y una mujer delicada y amorosa será la triunfadora contra una intriga criminal que intentaba desposeer al amado de una mina de platino y del tesoro, más preciado aún, de su amor.

«LA COBARDIA DE LARRY».—Por Max Brand.

Entre las novelas de aventuras que nos descubren el tipo auténtico del hombre audaz, arrojado y caballeresco que se da en el ambiente rural del oeste de los Estados Unidos, pocas hemos visto que nos lo presente con la gracia original de Max Brand en «La cobardía de Larry».

Larry es el más valiente y el más tembloroso mozo de la comarca, como lo acreditan, no sólo sus actos punibles, sino también los que lleva a cabo a favor de sus vecinos contra criminales que desconocen su nobleza. Sus hazañas y su infalible y rápida puntería le conquistan el respeto de sus convecinos y el amor de las mujeres, entre éstas la hija de un banquero.

Y cuando quiere emprender una vida pacífica y honrada al lado de la mujer que ama, arrastrado por un amor propio a impulsos de su carácter impetuoso, pierde al juego la fortuna en que pensaba fundar su felicidad y se ve obligado para recuperarla a vender al adversario su fama de valiente, fingiéndose amedrentado en público ante la amenaza de un cobarda, que inmediatamente trueca en respetuoso temor el desprecio en que lo tenían sus vecinos, mientras sobre Larry cae la difamación y el desvío de la mujer amada.

La lucha que ha de sostener Larry para rehabilitarse y desinfectar el equívoco constituye el cuerpo de esta novela, que sin duda el lector leerá con tanto agrado como nosotros.

Biblioteca Otero. Editorial Molino. Precio, 0,90 pesetas.—Urgel 245, Barcelona.

**Colegio Minerva (Santa María)**

SEGUNDO CICLO DE CONFERENCIAS PROFESIONALES

Miércoles 6 de marzo.—«El Profesorado oficial», don Emilio Latorre, Profesor de la Escuela Normal.

14 de marzo.—«Archiveros y Bibliotecarios», don Ricardo Apraiz, Archivero municipal.

21 de marzo.—«La Ingeniería», don José María Herrero, Ingeniero industrial.

28 de marzo.—«El Comercio», don Andrés Soloaga, Director de la Caja de Ahorros Municipal.

4 de abril.—«Correos y Telégrafos», don José Marialay, Oficial del Cuerpo de Correos.

11 de abril.—«Carreras del Estado», don Ricardo Iglesias, Comandante de Infantería.

Las Conferencias darán comienzo a las 6,30 de la tarde.

**POLLUELOS-POLLITAS**

RAZA LEGHORN

Admitimos huevos para incubar por cuenta ajena.

**PRADO HERMANOS**

Luchana, 8. BILBAO

**VIDA**

ACCIDENTES

INCENDIOS

**MINERVA**

RESPONSABILIDAD CIVIL

ROBO

TRANSPORTES

SUBDIRECCION DE VITORIA.

San Antonio, 20-3.

Agencias:

ABASTECIMIENTOS ZEDA, FLORIDA, 5

y PRINCIPALES PUEBLOS DE ALAVA

LA PROVIDENCIA de España, facilita préstamos labradores, propietarios, edificar, comprar fincas, módico interés. Incluir fincas, módico interés. General Alava, 7. 1.ª—Vitoria. Se necesitan representantes.

**RENAULT**

Modelos 1935

Vea usted los nuevos modelos en el Gran Garage Universal

Larramendi Pipaón y Alberdi

PRODUCTOS QUIMICOS Y ABONOS MINERALES

Fábricas en Vizcaya: (Zuazo, Luchana, Eorrieta y Gurrubay), Oviedo (La Monjoya), Madrid, Sevilla (El Em palme), Cartagena, Barcelona (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea Moret), Lisboa (Trafalgar).

Acido Sulfúrico.—Acido Sulfúrico Anhidro.—Acido Nítrico.—Acido Clorhídrico.—Clicerina.—Nitratos.—Sulfato Amónico.—Sales de Potasa.

Los pedidos en Bilbao «Sociedad Anónima Española de la Dinamita», Apartado número 157.—MADRID, a Unión Española de Explosivos, Apartado número 66.—OVIEDO a «S. A. Santa Bárbara», Apartado número 31.—Servicio Agronómico: Laboratorio para el análisis de las tierras.—Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos.

**BOLSA DE MADRID**

Interior 4%	72,75
Exterior 5%	88,25
Amortizable 5% 1917	93,50
Idem 1920	96,25
Idem 1927 (con imp.)	92,75
Idem 1927 (sin imp.)	102,10
Obls. Tesoro 5,50%	102,95
Deuda Ferroviaria	101,50
Banco Hisp. Americano	158,00
Idem Español de Crédito	190,00
Tabacos	221,00
Banco España	570,00
Explosivos	531,00
Nortes	269,00
Ahcantes	202,50
Bonos Oro	240,25

**BOLSA DE BILBAO**

Hidroeléctrica Ibérica	640,00
Explosivos	515,00
Ahcantes	202,00
Viesgos	329,00

**LA MONEDA**

FRANCOS	48,45
LIBRAS	34,70
DOLARES	7,30

¿Desearía socorrer a un necesitado? Un abono canjeable de los Comedores Económicos le cuesta 0,65 pesetas.

Visite Vd. la fantástica exposición que presentamos estos días con motivo de nuestra sensacional venta de **Géneros blancos**

No deje de hacerlo inmediatamente, ya que nuestros escaparates abarrotados de artículos rebajadísimos de precios y a cual más interesantes, constituyen un admirable conjunto.

Oportunidad tan interesante como la que brinda nuestra **Quincena blanca**

sólo se encuentra una vez al año. En su exclusivo beneficio, nos permitimos aconsejarle no deje usted de aprovecharse.

**ALMACENES EL BARATO**

Postas, 30 Teléf. 1145 VITORIA

**PRIM. VITORIA**

**MANUEL IRADIER, 5**

Fabricación y adaptación personal de Aparatos Ortopédicos para desviaciones de pies, piernas, parálisis infantil, pies planos, hernias, piernas artificiales, corsés para escoliosis y mal de pool, fajas clásicas para embarazos y afecciones del abdomen como hernias umbilicales, descensos del vientre, estómago y riñón, y para ordenar los vientres deformados por operaciones. Cinturas para combatir la obesidad, para sport y estretimiento, espaldillas, etc.

**JAMESWAY**

Criadoras de pantalla, pesetas 175 y 200.—**HERNANDO HERMANOS: Luchana, 8.—Bilbao.**

**SE HACEN VAINICAS**

incrustaciones, reales y bordados a máquina, a precios económicos.

Plaza de la República, 22, 3.ª

## El caballo como motor

Por Zacarías Salazar, Ingeniero agrónomo.

**DOMA Y RENDIMIENTO**  
Para utilizar a los équidos como motores, hay que proceder a su educación o doma, de la cual depende de modo esencial su valor como tales motores.

**DOMA DE POTROS**  
Constituye la doma un conjunto de lecciones o ejercicios me-

a llevar el filete, y cuando ya lo soporta bien, se le pone a la silla ligera con correas y una baticola, para que se acostumbre a estos variados contactos, dejándole así algunas veces en la cuadra y sacándole luego para ejercitarle a las diversas marchas en línea recta y curva. Se colocan mantas en la silla para acostumbrar al animal al contacto de la ropa del jinete. Ya suficientemente preparado, se le monta con gulara y paciencia y se le hace marchar, calmándole si se defiende. El jinete debe accionar con el bocado y espuelas simultáneamente, a las indicaciones que el caballo recibe con el ramal, para que aprenda a

**PHILCO, 1935**  
Un instrumento musical de calidad.

Solicite una audición al exclusivista  
**RADIO HELMY, Fueros, 6**

tóxicos efectuados con el caballo, al objeto de hacer aprovechables sus aptitudes motrices del mejor modo posible en beneficio del hombre. Necesita el domador estar dotado de un extraordinario espíritu de observación y de otra tanta paciencia para llegar a conocer los más íntimos secretos del instinto animal y proceder en consecuencia, sin necesidad de castigos, ordinariamente contraproducentes; los temperamentos irritables son incompatibles con la profesión de domador, por lo que se comprende lo difícil que es encontrar personas que merezcan tal nombre. Es tanto o más difícil educar a un animal que a un niño, y el domador inteligente, al ejercer su profesión, experimenta una autoeducación que le convierte en un hombre extraordinario en cuanto a dotes de perspicacia, prudencia, método y diplomacia.

Cualquiera que sea el destino del potro, hay que acostumbrarle desde el destete a ser conducido con un ramal, así como a ser atado con la ayuda del mismo. Se le acostumbrará gradualmente a la presencia del hombre, habiéndole acariciándole, levantándole las patas y abriéndole a menudo la boca, limpiándole los cascos, preparándole para herrarle.

Hasta el Renacimiento no aparecen en Europa las primeras escuelas racionales de doma, siendo Italia la primera que establece una academia de esta clase. Grisón y Pignatelli son los principales representantes de la escuela italiana, de prácticas muy empíricas. Se lleva al caballo a una tierra recientemente labrada o sembrada de piedras, para acostumbrarle a levantar las extremidades, haciéndole recorrer trazados o perfiles especiales. Se contaba también con gran número de bocados, algunos muy complicados, para los animales difíciles, pero todo el fundamento de tales métodos estaba basado en la rutina.

A la italiana suceden las escuelas inglesas y francesas, de procedimientos más lógicos y racionales, y que preconizan el establecimiento de las reglas racionales de doma seguidas actualmente.

En España la equitación imitaba servilmente las prácticas extranjeras que los caballeros de nuestros reyes importaban de sus países respectivos, ya que solían ser extranjeros. Citaremos, sin embargo, y de tiempos moderados, al marqués de Bocaraya, representante en España de la escuela "baucherista", desterrada afortunadamente por la inglesa o exterior (fuera de los picaderos).

El potro se acostumbra pronto

**CROSLEY, 1935**  
El más dulce cantor del aire. Solicite una audición al exclusivista

**RADIO HELMY, Fueros, 6**

interpretar las diversas ayudas. Se le lleva después por caminos frecuentados, para acostumbrarle al ruido y a la circulación.

La doma racional debe atender a realizar un nuevo equilibrio de las partes del potro y de su carga, en armonía con el destino del animal. En efecto, en la naturaleza, habituado el caballo a pastar, mantiene la cabeza horizontal o inclinada hacia adelante, sobrecargando su tercio anterior; éste también va a recibir la mayor parte del peso del jinete; por tanto, es necesario enseñar al animal a llevar la cabeza alta para desplazar el peso hacia el tercio posterior. El jinete puede así modificar fácilmente las condiciones de equilibrio cargando más o menos una u otra región. Además, por la flexibilidad del cuello y la verticalidad de la cabeza, el caballo así equilibrado obedecerá mucho mejor a la acción de las riendas, que actúan sobre el bocado.

El bocado reposa en la boca sobre las barras y obra como palanca mediante la barbada; además, hace bajar la cabeza del animal y su acción es más enérgica que la del filete; tanto más, cuando más cerca de los colmillos se le haga insistir, debiendo regístrale con arreglo a la sensibilidad de la boca del animal.

La doma del caballo tiene como ley fundamental la necesidad de enseñar primero al caballo un lenguaje convencional fácil, llevándole seguidamente a obedecer ciegamente tales indicaciones. También se tenderá a asociar las ideas de obediencia y las agradables de recibir caricias o alimentos apetecidos.

Se aplicará así la ley psicológica de las asociaciones por contigüedad, según la cual, cuando varias impresiones se producen simultáneamente o se suceden inmediatamente o una sucede nuevamente para que las otras se recuerden al punto. La educación del caballo acaba cuando las asociaciones entre los signos dadas por el domador y los movimientos pedidos con estos signos se hacen simultáneos, lo que se consigue por vía de repetición e insistencia a la memoria, que en el caballo es grande, así como su emulación y su tendencia innata a imitar a sus semejantes. Se juzga del estado de doma por la prontitud

## Plagas del campo

### La lucha contra el "pulgón lanígero" del manzano

Por PEDRO URQUIJO, Ingeniero agrónomo.

Es corriente en Galicia que los plantones de manzano procedentes del vivero vengán ya atacados de "pulgón lanígero" (Eriosoma lanigerum, Haussem), sobre todo cuando el patrón empleado es el más corrientemente usado, el manzano silvestre, que es aún más preferido por el pulgón que la mayor parte de las variedades cultivadas de manzano.

Es punto menos que imposible, prácticamente, asegurarse que los plantones vienen del vivero libres de pulgón sobre todo entre las raíces, y para evitar esta fuente de contaminación de los huertos por el "pulgón lanígero", hemos ensayado diferentes medios y dosis para la desinfección de los plantones, de las cuales podemos aconsejar el siguiente como de mejores resultados.

**DESINFECTACION DE PLANTONES**  
Antes de la plantación se lava-

**ATLAS, 1935**  
La radio de calidad. Solicite una audición al exclusivista

**RADIO HELMY, Fueros, 6**

rán bien las raíces para eliminar la tierra y facilitar la acción del insecticida. A continuación se introducirán todas las raíces y cuello de la planta en una solución de alquitrán vegetal al 3 por 100, que se prepara con arreglo a la siguiente fórmula:

Alquitrán vegetal, 8 kilogramos.  
Jabón blando de potasa, 3 kilogramos.  
Agua, 100 litros.

Primero se disuelve el jabón en agua caliente y, próxima a hervir, se va echando muy poco a poco el alquitrán, sin dejar de agitar fuertemente, hasta lograr una emulsión homogénea.

Cuando se haya enfriado por debajo de los 40 grados, se introducirán los plantones en la forma que hemos dicho, teniéndolos sumergidos durante quince minutos, lavando las raíces nuevamente a continuación.

Por este medio destruiremos los pulgones de raíz, y para matar los que estén escondidos en las grietas y resquebraaduras de la corteza, se dará un lazado a presión de todo el árbol, una vez plantado, y deteniéndose con más atención en las resquebraaduras o heridas que pueda tener, con jabón nicotinado diluido a razón de 150 gramos de nicotina pura por 100 litros. Este lavado se hará con aparato pulverizador de presión media y con boquilla de chorro, circunstancia de la mayor

con que el jinete "se hace" con el caballo o lo "recoge". Delátase lo primero por la relajación fácil de los músculos del cuello y de la cabeza, y la verticalidad de ésta; lo segundo consiste en la aproximación de los miembros posteriores del caballo hacia el centro del animal, lo que determina un equilibrio casi inestable propicio para partir a cualquier velocidad.

(Concluirá en el próximo número).

importancia para el éxito del tratamiento.

Favorece la penetración del insecticida la adición de alcohol (2 o 3 litros de alcohol de cuarenta por hectolitro de caldo nicotinado). Esto permite también reducir la dosis de nicotina hasta 80 o 100 gramos.

Aunque de eficacia algo más dudosa, me ha dado también resultado la siguiente fórmula, empleada como he indicado, pero de ningún modo en pulverización, ni en simple lavado:

Petróleo, 8 litros.  
Jabón blando de potasa, 2 kilogramos.  
Agua, 100 litros.

Respecto a la época de dar este tratamiento, he comprobado que es de efecto más dudoso en pleno invierno y en cambio resulta totalmente eficaz poco antes de la brotación de los manzanos, por encontrar ya a los pulgones en estado de mayor actividad. Conviene elegir días templados, y en ellos las horas de mayor calor.

**DEFENSA DE LOS ARBOLES**  
Para manzanos de dos a cuatro años, ya plantados y atacados de "pulgón lanígero", es posible también, prácticamente, na-

radioclorobenceno u otro producto que pueda emplearse, a menos que se aumenten las dosis a cantidades que puedan perjudicar al árbol. Hay que tener en cuenta que la difusión de los gases producidos a través de la tierra es muy defectuosa.

La fumigación con ácido cianhídrico presenta muchas dificultades de orden práctico, y la difusión del gas por el terreno no la considero suficiente para asegurar la extinción de los focos subterráneos, aunque se podía obviar algo este inconveniente con el descalce y aplicación del cianuro de calcio.

Por el momento, creo que sólo la lucha biológica por medio del "Aphelinus mali" es suficientemente eficaz y, desde luego, la más práctica de todas, para combatir el pulgón lanígero del manzano en árboles en producción. Si en algunos casos que en pequeños focos de pulgón, queda

**SOLAMENTE**  
vendemos radios de toda garantía.

**RADIO HELMY, Fueros, 6**

también con ellos el "Aphelinus" que limita su desarrollo a límites no peligrosos. Sólo existen algunos casos de dificultad de aclimatación, que espero se conseguirán vencer.

Los mejores resultados se han obtenido cuando a la colocación de la colonia siguen unos días templados, con poco viento y sin lluvia. Tiene gran importancia la protección de las colonias y demás detalles de colocación. El Afelino es una pequeña avispa, cuya hembra pone sus huevecillos en el cuerpo del pulgón lanígero. Del huevo sale un gusano que devora completamente al pulgón, transformándose después en insecto alado.

Este útil insecticillo fué traído a España por la Estación de Fitopatología Agrícola de Barcelona, que ha enviado colonias a otras provincias. En Coruña hemos obtenido Afelinos adultos de colonias que han pasado ya dos inviernos.

Independientemente de los medios de lucha indicados, hay factores que reducen o anulan las invasiones de pulgón lanígero, como el ataque de ciertos insectos útiles indígenas, y también influencias meteorológicas y fisiológicas, que constituyen otro motivo interesante de estudio.

Mil comidas diarias se reparten en los Comedores Económicos.

Contribuya a esta obra benéfica suscribiéndose a los mismos.

**LA LUCHA EN LOS MANZANOS DE PRODUCCION**

El empleo de insecticidas para árboles en pleno desarrollo, puede considerarse que ha fracasado por las dificultades con que se tropieza en la práctica para la total extinción de la plaga, tanto en las colonias de las raíces como en las del tallo y ramas, ya que cualquier foco no destruido totalmente reproduce la plaga con gran intensidad.

Conozco a varios agricultores que con una paciencia y un tesón extraordinarios, y acudiendo a medios hasta exagerados y peligrosos para los árboles, han repetido continuamente los tratamientos en todos los focos exteriores e interiores y no se han visto nunca libres de la plaga.

Para las colonias de tronco y ramas he comprobado que los más eficaces, entre los tratamientos químicos, son los que se aplican en forma de chorro a presión, que he recomendado anteriormente, pero es casi imposible de un modo práctico, que el chorro llegue con fuerza a todas partes y hendiduras de los árboles ya bastante ramificados.

## Crónica de mercados

MERCADOS CASTELLANOS

**FUENTELAPEÑA (Zamora)**  
Trigo, a la tasa.  
Cebada, 12 reales fanega.  
Algarrobas, 66.  
Avena, 28.  
Garbanzos superiores, 200.  
Idem regulares, 160.  
Alubias, 240.  
Guisantes, 64.  
Harina de primera, 30 reales arroba.  
Idem de segunda, 29.  
Idem de tercera, 28 y medio reales.  
Salvado, 14.  
Patatas, 10 reales arroba.  
Vino tinto, 24 reales el cántaro.

**PENARANDA DE BRACAMONTE (Salamanca)**  
Cebada, 40 reales fanega.  
Centeno, 51.

**EMERSON, 1935**  
Preciosos modelos desde 300 pesetas. Véalos en el exclusivista

**RADIO HELMY, Fueros, 6**

Guisantes, 52.  
Algarrobas, 60.  
Avena, 28.  
Lentijas, 170.  
Garbanzos gordos, 45 pesetas fanega.  
Idem pequeños, 30.

**LERMA (Burgos)**  
Trigo, a la tasa.  
Cebada, 46 reales fanega.  
Centeno, 50.  
Algarrobas, 63.  
Yeros, 62.  
Avena, 34.  
Mueles, 56.  
Patatas, 9 reales arroba.  
Huevos, 8 reales docena.  
Vino del país, 6,50 pesetas el cántaro.

**SANTA MARIA DE NIEVA (Segovia)**  
Centeno, 55 reales fanega.  
Cebada, 38,50.  
Algarrobas, 65.  
Avena, 33.  
Garbanzos superiores, 240.  
Idem regulares, 200.  
Patatas, arroba, 12.

**VALLADOLID**  
Centeno, 34.  
Cebada, 31.  
Avena, 28.  
Algarrobas, 35,50.  
Yeros, 35.  
Todo pesetas los 100 kilos, sin envase.

**MERCADOS GANADEROS**  
HERRERA DE PISUERGA (Palencia)  
Cotizaciones:

Bueyes de labor, 2.900 reales.  
Novillos de tres años, 2.500.  
Añojos y añojas, 1.400.  
Vacas cotrales, 1.850.  
Cerdos al destete, 260.  
Idem de seis meses, 400.  
**PAMPLIEGA (Burgos)**  
Bueyes, 15 pesetas arroba, vivo.  
Terneras, 2 pesetas kilo.  
Carneros, 1,35.  
Ovejas, 1,15.

**A PLAZOS**  
formidables radios, todas las, precios sin competencia.

**RADIO HELMY, Fueros, 6**

**PIEDRAHITA (Avila)**  
Precios:  
Bueyes de labor, 3.800 reales.

Novillos de tres años, 3.500.  
Añojos y añojas, 1.400.  
Vacas cotrales, 2.500.  
Cerdos al destete, 94.  
Idem de seis meses, 315.  
Idem de un año, 418.  
Idem de año y medio, 590.

**BURGOS**  
Con bastante animación se celebró el mercado de ganado rigiendo los siguientes precios:  
Bueyes, 14 pesetas arroba, vivo.  
Terneras, 2,15 el kilo.  
Carneros, 1,40.  
Ovejas, 1,30.  
Corderos lechazos, 2,5.

**TORO (Zamora)**  
Precios del mercado:  
De cerda, a 50 y 55 pesetas al destete.  
Para el sacrificio, de 20 a 27 pesetas arroba, al vivo, según clase.  
Corderos, a 3 y 3,50 pesetas el kilo.

**F. MOLET**  
Médico, exdirector del Dispensario Provincial Antituberculoso. Consulta general de medicina interna y especial de enfermedades de los pulmones. Tratamiento con neumotorax.—RAYOS X.—Dato, 31. 1.ª—Vitoria.

**SEÑORITA britana** presentando para propaganda en tiendas ultramarinos. Presentarse Hotel Francia.

**SE DESEA** alcaoba y galineta con derecho a coetna, para matrimonio sin hijos. Dirigirse por escrito a esta Administración.

## Artículos de carnaval

CARETAS.  
GORROS.  
CONFETTI.  
BOLAS DE NIEVE ETC., ETC.  
PRECIOS SIN COMPETENCIA.  
El Gran Mundo

**CASA IBARRA**  
FUNDADA EN 1870  
**PAÑERIA**  
**BAZAR Y SASTRERIA**  
Grandes existencias en Gabanes, Gabardinas e impermeables de Señora  
Especialidad en toda clase de uniformes  
Exposición: Plaza del General Loma, n.º 1  
Despacho: Plaza de la Virgen Blanca, 9 y Plaza de la República, 29  
Teléfono 1330



Lanas lavadas de todas clases para colchones  
**Ramiro Gómez**  
Cercas Bajas, 3.-Teléf. 1135  
**MADERAS**  
RAFAEL RETANA  
Vitoria Teléf. 1934

Capotazos a granel

«GUERRITA»
Mañana miércoles cumple setenta y tres años de edad el que fue célebre matador de toros Rafael Guerra «Guerrita».

Empezó en la «Cuadrilla de niños cordobeses» organizada por «Camqui», apoderándose «Llaverito» por ser su padrino del matadero de Córdoba; en 1881 ingresó en la cuadrilla de «Bocanegra», pasando al año siguiente, en septiembre a la de Fernando Gómez (El Gallo), adquiriendo inmensa fama como banderillero.

A los tres años justos de torrear a las órdenes del «Gallo» se marchó con «Lagartijo», a cuyo lado llegó a la mayor popularidad con los paños, y empezó a adquirir renombre, en otras modalidades, en las novilladas de la cuadrilla de 1887 en Madrid.

Tomó la alternativa el 29 de septiembre de 1887 en la capital de España, de manos de Rafael Molina y tres años después rompió con éste toda relación.

Se retiró el 15 de octubre de 1899, en las corridas del Pilar de Zaragoza, en la plenitud de sus facultades, en el apogeo de su gloria y dejando en el torero un recuerdo que, por completo, nadie ha logrado borrar.

EL NIÑO DE OLARIZU.

SE HACEN PLISADOS vainicas, incrustaciones y bordados a máquina a precios económicos.

Plaza de la República, 6, 2.

SECCION AMENA

NUESTRO ALBUM

SALVADOR CORDOBA
Militar americano. Nació en la ciudad de Río Negro (Nueva Granada), en 1801. Murió en 1840. Dotado de gran vocación por la carrera de las armas, sirvió plaza en el ejército republicano de su país en 1819. En febrero de 1821 era teniente del ejército; capitán en febrero de 1822; teniente coronel en diciembre de 1824; coronel graduado en marzo de 1828, y coronel efectivo en marzo de 1829. Estuvo retirado del servicio desde 1826 al término de la campaña del Perú, en que tomó parte, hasta 1828, fecha en que volvió al servicio activo de Colombia. Asistió a las campañas de Antioquia, Magdalena, Sur de Colombia (1819-23) y la del Perú (1824 y 1825). Se encontró en las acciones de Chorro-Blancos, Majagual y Tumbaco, en la batalla de Junín y en la de Ayacucho, donde fue herido, y en varios encuentros parciales, en todos los que acreditó gran valor. En 1829 combatió bajo la bandera de su hermano, el general don José María Córdoba, contra el gobierno de la República de Colombia. Hecho prisionero e indultado por Bolívar, tomó parte en la revolución de 1839 y 1840, que dividió la República granadina en dos partidos y fue fusilado con once granadinos en los Escaños de Cartago. Soldado de gran valor, tenía la pericia del general, y era, cuando la necesi-

COCINA

PASTEL DE NANTES

Mezclar en una vasija un kilogramo de harina, medio de azúcar, un cuarto de manteca y doscientos gramos de almendras sin piel y cortadas. Añadir a todo esto una cáscara de limón cortada en trozos pequeños y cuatro huevos batidos. Agítense todo bien, hasta que la mezcla quede bien espesa. Extenderla luego con un rodillo y cortarla con un vaso corrante en forma de pequeños círculos. Poner sobre cada uno de estos pedacitos almendras cortadas; espolvorearlos de azúcar en polvo y ponerlo a cocer a fuego lento.

BIZCOCHOS A LA CREMA

Echad una docena de bizcochos en una compotera. Cubridlos de una crema a la vainilla, preparada con anterioridad, pero bien fresca.

Cocer medio litro de leche con cien gramos de azúcar y un bastón de vainilla. Cubrir y dejar en infusión un cuarto de hora.

PERDIDA de un llavín la mañana del domingo. Se ruega a quien lo haya encontrado lo entregue en esta Administración donde se le gratificará.

Se le exija, arrojado hasta la temeridad e impávido hasta el asombro.

CASOS Y COSAS

EL LEON DE LOS DIENTES DE ORO, «PRINCIPE», NO QUERIA ABRIR LA BOCA
M. Palmier, cirujano dentista francés, nos cuenta cómo arregló la boca a un magnífico león, el favorito de la colección de Madame Sarat Caryth.

Parece ser que esta señora estaba como Calipso, inconsolable, no por la pérdida de su amante, sino por la pérdida de tres dientes de su león «Príncipe», que no podía comer y tenía unos dolores que le hacían rugir como... como un león, naturalmente.

El odontólogo, M. Palmier propuso a la dama arreglar la boca del felino. El animal, en un acceso de furia, se había roto un colmillo superior, al morder los barrotes de la jaula, y ocho días antes, los dos inferiores, de la misma forma. La señora aceptó, gustosa, y el dentista empezó su obra de odontología y ortodontia.

Desde luego, el dentista vio que se podía arreglar la boca de «Príncipe» poniendo a los dientes rotos coronas de oro, lo que consiguió que el león abriese la boca, empleando 2.400 francos de oro en el trabajo de prótesis dental.

En cada nueva sesión, Palmier se veía obligado a cambiar de táctica para sujetar a «Príncipe», y ha habido días en los que no se consiguió que el león abriese la boca.

Ante esa dificultad, el odontólogo decidió recurrir a la anestesia, para lo cual empleó dos tubos de protóxido de nitrógeno, un litro de éter y 500 gramos de cloroformo, sin lograr que el animal se durmiese.

En la segunda prueba se le dió una inyección de 10 centímetros cúbicos de atropomorfinina y luego le administró 400 gramos de cloroformo, con lo que el león no se durmió profundamente, pero sí se quedó adormilado, con lo que Palmier pudo ya trabajar y meter las manos tranquilamente en la boca del animal, y en algunos días «Príncipe» se encontraba con tres coronas.

Encantada quedó la señora Sarat, de ver a su «Príncipe» con tres coronas, casi una tiara, y decía:

—Mi león favorito se las merece: una como príncipe, otra como rey de las fieras y la tercera... no sé, no sé por qué.

—«Quia nominor leo» —exclamó el de los dientes de oro.

CURIOSIDADES

EL SONIDO Y LA HUMEDAD

Los profesores Knudsen, de la Universidad de California, y Kneser, de la de Marburg, en Alemania, han venido ocupándose de la transmisión del sonido bajo diferentes condiciones de temperatura y humedad, desde 32 grados bajo cero hasta 55 centígrados, y se ha visto que el aire es más opaco al sonido, es decir, que lo absorbe mejor cuanto más seco está, como pasa en el desierto de Sahara. Esto significa una humedad relativa del 10 al 20 por 100.

Los experimentos del doctor Knudsen han demostrado que entre el agua y las moléculas de oxígeno hay choques constantes, terribles colisiones entre las dos elementos. Las moléculas de oxígeno se excitan y el efecto es como si en la línea del sonido se pudiese y quitase rápidamente una pared, un obstáculo de quita y pon. Esto explica el por qué el oxígeno es cinco veces más opaco al sonido que el aire, en el mismo grado de humedad. Una mezcla de nitrógeno y vapor acuoso conduce el sonido mejor que el aire.

«Si viviésemos en una atmósfera de oxígeno puro y vapor de agua—dice Knudsen—no oiríamos las notas altas de un violín o de un flautín, ni las consonantes de una declamación a distancia de más de 40 metros. Sólo las vocales llegarían a nuestros oídos».

De la partícula «trans» no oiríamos sino la a, y la palabra «agua» la oiríamos casi como se pronuncia, pues sólo se perdería el sonido fuerte de la g, que queda casi sustituido por el de la p al formar diptongo con la a.

SABEN USTEDES... COMO APRENDIO EL GRIEGO CONSTANT?

Todos los preceptores de Benjamin Constant desistían de enseñarle nada por su tremenda des aplicación. Uno de ellos, llamado Nendimeno, le propuso inventar un idioma para que lo hablasen sólo ellos dos y pudieran decir las mayores barbaridades de cualquier idioma ante sus propias narices, sin ser entendidos.

La idea le pareció magnífica al muchacho. El maestro fue trazando el alfabeto y después el vocabulario, encontrándose al final con que era una lengua perfecta, a cuyo lado empalidecían los demás idiomas.

Lo que el maestro le había enseñado, como inventado, era nada menos que el griego. De otro modo, nunca lo hubiera aprendido.

LARRAMENDI HNOS.

Talleres mecánicos movidos eléctricamente. Las recetas de los señores médicos oculistas son ejecutadas con exactitud. Graduación de la vista gratis. Óptica fina en general. Gafas y lentes de todas clases, gemelos, cristales, lupas, monturas, estuches, accesorios y reparaciones. OPTICOS ESPECIALISTAS DATO, 9.—Vitoria.

VISITE EL SALON DEL MUEBLE

LA DISTINCION EN EL VESTIDO ES SU LIMPIEZA
MI SEÑOR ES EL HOMBRE MAS ELEGANTE YO LIMPIO DE UN MODO IRREPROCHABLE CON NETTOSOL
Y EN POCOS MINUTOS TODA CLASE DE MANCHAS EN TRAJES, SOMBREROS, GUANTES, CORBATAS, TAPETES DE MESA Y DE BILLAR, SOTANAS Y MANTEOS
NETTOSOL
HACE DESAPARECER MANCHAS DE GRASA, VELA, MANTEQUILLA, PINTURA, BARNIZ, BREA, ETC., ETC...
FRASCOS A 2'50 Y 4'50 PESETAS
DE VENTA EN DROGUERIAS, PERFUMERIAS, MERCERIAS Y BAZARES
COMPRANDO UNA VEZ SE ADOPTA PARA TODA LA VIDA

¿Quiere hacer una buena obra? Suscríbase a los Comedores Económicos.

JULIAN BAJO
JOYERIA
RELOJERIA
PLATERIA
DATO 8 VITORIA

DR. PARRA SOLACHE
OCULISTA
FLORIDA, 24 TELNO. 1735
VITORIA
OPTICA MEDICA
DATO, 33. TELEFONO, 1759
VITORIA

Bajo la dirección del Dr. Parra. Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos—Oculistas—Optica Fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, barómetros, curvimetros, etcétera, etcétera.—Prismáticos y gemelos de teatro.—Lupas, etcétera, etcétera. Accesorios y reparaciones. Surtido completo de cristales ópticos.

FUMADOR!...



HAGA SUS CIGARRILLOS CON ESTOS TRES PRODUCTOS:

MAQUINA:
«RIZLA»
1,50 PESETAS.

FILTROS:
«RIZLA»
CONTRA LA NICOTINA, CATARROS, RONQUERAS, GRIPPE, ETC. ETC.

PESETAS 0,60 ESTUCHE
PAPEL DE FUMAR:
«RIZLA»

LIBRILLO: 0,15; BLOC: 1 PESETA.

DE VENTA EN TODOS LOS ESTANCOS.
DEPOSITO GENERAL:
Zubieta, 9.—SAN SEBASTIAN

José María Aldamiz Echevarría
Niños
Partos - Matris
De 11 a 1 y 1/2 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde.
Postas, 25, entresuelo, izquierda.
Teléfono 144

J. BOLUMBURU - MARMOLES
Portal de Arriaga 9 - Teléfono 1751 - VITORIA
PORTADAS CONSTRUCCION
MOSTRADORES PANTEONES
VELADORES ESCULTURA
ESCALERAS TALLA etc.
Soliciten proyectos y presupuestos

A MI DISTINGUIDA CLIENTELA
Acabamos de recibir un gran surtido de aparatos de luz; los últimos modelos y de insuperable calidad y económicos, propios para regalos de novios, Cta. Despachos. Comedores. Gabinetes. Salas. Dormitorios. NO COMPRE SIN ANTES VER NUESTRO SURTIDO
EUSEBIO ARBULO - FLORIDA, 28 - Teléfono 1472
Pidan presupuesto para instalaciones eléctricas, sujetando al nuevo Reglamento.
LAMPARAS DE 10 a 60 BUJIAS a 90 CENTIMOS

Grandes Almacenes de Hijo de Antero Estibáñez
Inmenso surtido en Alfombras Sobrecamas seda y algodón Edredones etc., etc.
Se ha recibido toda la camisería para caballero Trajes caballero gran surtido
Postas, 21 y 23 Teléfono 1130
(Frente a la puerta principal de la Plaza de Abastos)

La Mueblera Moderna
Venta de toda clase de muebles Proveedora de la Cooperativa de Funcionarios La Esperanza
Recomendamos como casa de toda confianza
Plaza de Bilbao - Frente a Telégrafos y junto a la Cooperativa

NOTICIAS

COMEDORES ECONOMICOS
Menú para mañana miércoles
Primera comida:
Alubia monja con morcilla tocino.
Segunda comida:
Sopa de pan con huevos y bacalao a la vizcaína.

Ya pronto nuestra Florida. Se pondrá alegre y hermosa. Y si tú bebes «San Roque», que es bebida deliciosa, le pondrás llena de vida, Alegre, sana y preciosa.

Gran aperitivo de uso general muy agradable. — Propietario: Lejarda y Compañía (Sucesor). Ozaeta (Alava). — Representante: Ozaeta.

FARMACIAS DE GUARDIA

Quedan de servicio de ocho media de la noche a nueve de mañana, las siguientes:

Señor BULNES, Plaza de Virgen Blanca, 10.
Señor BUJANDA, Postas, 20.
Se advierte que solamente se despacharán las recetas firmadas por facultativo.

MATADERO MUNICIPAL

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer, pesadas las mismas y derechos de recaudación obtenida:
8 bueyes, 2.041 kilogramos.
12 terneras, 592 ídem.
14 cerdos, 1.860 ídem.
Derechos: pesetas 1.180,52.

BIBLIOTECA PUBLICA

(Edificio del Instituto)
Entrada libre: — Servicio de libros y revistas.
Horario. — Días laborables: Mañana, de once a una y media tarde, de cuatro a seis.

Visite usted los Comedores Económicos.

## Movimiento tradicionalista

CENTENARIO DE ZUMALACÁRREGUI.—EL HOMENAJE DE ZARAGOZA

El primer acto del Centenario de Zumalacárrégui que celebrará la Comunidad Tradicionalista, con otros importantes concursos, será un grandioso homenaje a los héroes de los sitios de Zaragoza, de la Independencia y gestas tradicionalistas subsiguientes, en la persona representativa de todos esos valores patrióticos que fue el Héroe conmemorado, pues sabido es que sus primeras armas en defensa de la Patria y de su integridad territorial y espiritual, las hizo en la inmortal ciudad.

Al acto asistirán representantes de Zaragoza y de todo Aragón así como también las autoridades de la Comunidad Tradicionalista, veteranos de nuestras guerras y comisiones de las juventudes y requetés de España entera.

Se anuncia el alto honor de que asista alguna persona de la familia de Zumalacárrégui. Se celebrará un acto religioso en el Portillo, comidas populares y una magna velada en la Plaza de Toros o algún frontón que se engalanará con símbolos e inscripciones de la loanza al heroísmo zaragozano y de las epopeyas tradicionalistas, e interviniendo bandas, danzas diversas y oradores ilustres que exaltarán las inmarcesibles glorias patrióticas, sin carácter de política combativa, sino de comunión genuinamente nacional.

No puede precisarse la fecha, si bien se señalará para uno de los días del mes de marzo en curso.

Estén alerta veteranos, juventudes, requetés y todos aquellos que deban o quieran hacer una

peregrinación al Pilar para rendir de paso tributo de homenaje en los altares de la Patria inmortal, con ocasión del centenario de Zumalacárrégui.

Bases para el concurso de cabeceras del próximo semanario de las Juventudes Tradicionalistas Vasco-Navarras

1. Con esta fecha se organiza un concurso-exposición de cabeceras para dicho semanario, que aparecerá con el siguiente título: "IRRINTZI" órgano de las juventudes tradicionalistas vasco-navarras.

2. El plazo de admisión de originales terminará el 31 de marzo.

3. Cada concursante podrá presentar hasta cinco trabajos.

4. El jurado constará de cuatro miembros representando a las cuatro provincias; los nombres se darán a conocer oportunamente.

5. Se concederá un primer premio de 100 pesetas y tres segundos de 25.

6. Los originales se dirigirán a la Delegación de la Juventud Tradicionalista de Navarra, Plaza del Castillo Pamplona.

7. La cabecera premiada pasará a ser propiedad del semanario.

8. Cualquiera duda que pue-

**FELIX LOPEZ DE CALLE**

**PRACTICANTE**

Ofrece a su clientela su nuevo domicilio

Constitución 25 - 3.º - Izqda.

TELEFONO 1648

da surgir sobre este concurso se resolverá en las respectivas Delegaciones de Juventudes.

CICLO DE CONFERENCIAS SOBRE ASUNTOS RELIGIOSOS EN HERMANDAD ALAVESA

Al comenzar la Cuaresma de este Año Santo extraordinario, para el mundo entero, de la Redención del Señor, la Junta directiva de este Círculo ha tomado el acuerdo de organizar una serie de conferencias que, sobre asuntos religiosos, desarrollarán prestigiosos sacerdotes.

La primera de ellas aparece anunciada en otro lugar de este periódico, con su tema, día y hora y sacerdote encargado de su desarrollo.

Las restantes se irán celebrando por este orden: el día 12 sobre la necesidad de pensar en Dios, el 15 sobre la necesidad de la oración, el día 20 acerca del primer mandamiento de la ley de Dios, la del día 22 tendrá por tema el segundo mandamiento. En la tercera semana de Cuaresma, con motivo de las Santas Misiones que Dios mediante tendrán lugar en nuestra ciudad, se suspenden en este Círculo las conferencias, reanudándose el día 2 de abril con el tema el tercer mandamiento. La del día 5 versará sobre el Sacramento de la Penitencia; continuará este ciclo de conferencias el 10; en este día hablará el conferenciante acerca de la Eucaristía.

## Hurgando en la actualidad

Termina el carnaval! Nosotros lo escribimos sin pena porque, en sus modalidades usadas por algunos—no los más, dichosamente—nos tiene perfectamente sin cuidado.

En cambio nos agrada su fin por lo que le rodea en los ambientes del mal: embriaguez, pendencias, disgustos en los hogares, desequilibrio de la salud, toda la gama de lo censurable.

Continuamos con el tema ferroviario buscando solución a la manera mejor de llevar a la práctica cuanto está en idea de realización.

Todo lo que sea beneficioso para Alava y para Vitoria, nuestro pueblo, habrá de obtener aplausos cálidos y apoyo desinteresado y entusiasta, dentro de nuestra reconocida modestia.

Mañana principia la Santa Cuaresma, que si siempre reviste aquí caracteres de brillantez, este año promete adquirirlos mayores, a juzgar por los excelentes propósitos que se acarician en orden a cuanto significa expansión de nuestra religiosidad.

El tiempo sigue agradable, convidando al paseo por el campo a los que pueden participar de la ventura de contar con muchas horas para su esparcimiento y ninguna para los quebraderos de cabeza.

MENDA.

LEA USTED

'PENSAMIENTO ALAVES'

## "Cuando las Cortes de Cádiz...", en el Teatro Príncipe

Enorme acierto del Teatro Príncipe ha sido traer a Vitoria la Compañía del Teatro Victoria, de Madrid en la que figuran el eminente actor Ricardo Calvo y la prestigiosa actriz Tarsila Criado, con otras relevantes figuras de la escena española.

Esta Compañía presentó ayer al público vitoriano, «Cuando las Cortes de Cádiz...», la magnífica obra de don José María Pemán y representa esta tarde «Cisneros», que se dará asimismo esta noche. Si le fuese posible continuar mañana en nuestra ciudad y volver a dar «El Divino Impaciente», el público vitoriano tendría que quedar para siempre agradecido a quienes han tenido el acierto de traerlos, en tan buenas manos, el teatro de Pemán, el magnífico teatro de Pemán.

Pero aunque estos deseos que tantas gentes nos han expresado, de que se repitiese ahora «El Divino Impaciente», no pueden ser satisfechos, nuestro público ha quedado gratísimamente impresionado. Lo demostraba y lo decía ayer, después de asistir a la representación de «Cuando las Cortes de Cádiz...» De verso fluido, y de fondo y vivo dramatismo, este «episodio» no es sólo un entretenimiento; es también una enseñanza. He aquí algo que el teatro de Pemán tiene como señal distintiva: su eficacia aleccionadora. No son sólo trozos de historia resaltados por el arte y la emoción de un gran poeta. Son, además, retazos de vida que enseñan al espectador tanto como le entretienen.

Lola la Piconera—el pueblo engañado por falsos tópicos—representa demasiado en la actual España, como representó en la de antaño. No hay que olvidarlo y de recordarlo se le carga la pluma maestra de Pemán.

Nos falta tiempo y espacio, en auxilio de su compañero.

para dedicar a este acontecimiento teatral todo aquello que merece por derecho bien ganado. No habríamos de decir, por otra parte, nada nuevo. Cuanto hay que decir, se ha dicho ya. Limitémonos, pues, a elogiar como se merece esta Compañía magnífica que el Teatro Príncipe ha tenido el buen gusto de traerlos. Su repertorio no necesita elogios. Están todos hechos.

## Sucesos y sucesillos

### Escándalo en un baile

En la madrugada de hoy y cuando se celebraba el baile en un local cerrado, fueron requeridos los agentes de seguridad para que sacasen del lugar a un joven que se encontraba en lamentable estado de embriaguez, no haciendo caso a las insinuaciones que le hicieron los porteros del local para que abandonase el local.

Al llegar los agentes, el referido muchacho se insolentó de tal forma que no quiso hacer caso a los requerimientos que le hacía el guardia de Seguridad Eladio Gómez, por lo cual, se vio obligado a cogerle del brazo para sacarlo fuera.

Entonces el joven se abalanzó sobre el guardia llegándole a tirar al suelo y rompiéndole la hombrera derecha y los botones del capote al tiempo que le propinaba una bofetada, produciéndole contusiones y erosiones de las que fué curado en la Casa de Socorro. El otro guardia que acompañaba a Eladio Gómez, al ver a éste en el suelo se dirigió sobre el agresor, pudiendo sacarlo a la calle en el momento en que aparecían a la puerta del Teatro varios guardias de Asalto y de Seguridad que fueron en auxilio de su compañero.

## Movimiento deportivo

PELOTA AYER, EN SAN SEBASTIAN San Sebastian. — Resultados de los partidos celebrados:

Domingo: Arámburu-Lesaca, 50; Sala-Golcochea, 46. Escudero-Amenábar, 45; Mon dragonés-Múgica II, 38. Lunes: Mina II-Idiazabal, 50; Irún-Echave, 40. Illarramendi - Machin, 50; Irura-Fitero, 47 tantos.

CICLISMO LOS SEIS DIAS DE NUEVA YORK

Nueva York.—Ayer empezaron a correrse los Seis Días de Nueva York. Los equipos Thommas-Testa y Letournes-Georgetti son los favoritos.

Los equipos alemanes y suizos, que eran esperados ayer mismo, no llegaron a tiempo de tomar la salida a consecuencia de retrasarse la llegada del barco que les conducía a este puerto por causa de un violento temporal.

La primera clasificación que llega a Europa es la siguiente: 1. Letournes-Georgetti. 2. Thommas-Testa. 3. Levet-Seres. 4. Martinet-Grinn.

BOXEO EL 13 DE MARZO, MARTINEZ DE ALFARA-ARA, EN MADRID

Valencia.—Martínez de Alfara ha firmado ya el contrato para boxear el día 13 del actual en Madrid con Ignacio Ara.

EL COMBATE ALF BROWN-DECICO, POR EL CAMPEONATO MUNDIAL

Lyon.—Se ha llegado a un acuerdo para que la pelea que sirve para el campeonato del mundo de los pesos gallos, entre Alf Brown y Decico, se celebre el día de la inauguración del estadio Ville Urbane.

SKIS LOS CAMPEONATOS PENINSULARES

Barcelona.—Ayer lunes, se celebró en La Molina el campeonato peninsular de saltos en esquí, resultando vencedor el catalán Javier Vilará.

NATACION RECORD DE ESPAÑA BATIO

Barcelona.—La nadadora Maruja Bernes ha batido el record de España de 400 metros espalda, que detentaba María Aubacella. La marca estaba en siete minutos 28 segundos 2-10 y la nadadora catalana lo ha establecido en 7 minutos, 21 segundos 2-10.

## Fallece a los 109 años de edad y no había estado enfermo hasta ahora

### Inauguración de una iglesia que fué incendiada y saqueada en Málaga en mayo de 1931

#### Homenaje a un comandante mutilado

Madrid.—Ya casi repuesto de la tercera amputación de muslo, practicada al comandante Silva que tan gravemente fué herido en octubre durante los sucesos revolucionarios de Asturias, le dedicaron un sentido homenaje sus compañeros de la 15 promoción de infantería (ingreso de 1908) reducidos hoy a unos 75, distribuidos entre infantería, inválidos, Estado Mayor, Guardia civil, Carabineros etcétera.

Constituyó el homenaje en un banquete, en el que le hicieron entrega de la medalla de sufrimientos por la Patria.

Se recibieron numerosas adhesiones. A los discursos que se pronunciaron contestó emocionado el comandante Silva, expresando su viva gratitud; con enaltecedora modestia dijo, que había aceptado el homenaje, no por creerse merecedor a él sino por considerarlo exponente del cariño mutuo dentro de la promoción, lo que le aconsejaba no declinar como fué su primer impulso el obsequio de unos hermanos.

A la señora del comandante Silva se le entregó un ramo de flores.

### El subsecretario de Sanidad, en Vitoria

Como estaba anunciado, hoy llegó a Vitoria el señor subsecretario de Sanidad, señor Bermejillo. El señor Bermejillo ha sido recibido por las autoridades y ha visitado esta mañana diversos centros sanitarios de la capital. Terminó su visita sufriendo a visitar el Preventorio Infantil de Estibiz, de cuya visita se mostró encantado.

A la una y media fué al Gobierno Civil, donde recibió a la Junta Directiva del Colegio Médico, presidida por don José María Mingo Estechea. También le saludó don José María de Elizagarate, para hablarle en representación de don José Luis Ornel, de diversos asuntos que afectan a la Provincia.

El señor Bermejillo, que fué saludado por otras personalidades, autoridades y compañeros, almorzó en el Hotel Frontón invitado por la Diputación y con las autoridades locales. Luego visitó el Sanatorio que se está construyendo en Leza, saliendo gratísimamente impresionado de esta visita.

### Electra Hijos de Heredia S. A. Genevilla

DOMICILIO SOCIAL: SALVATIERRA En cumplimiento de las disposiciones del artículo once del Estatuto por el que se rige esta Sociedad, se convoca a Junta General ordinaria que se celebrará en su domicilio social el día 15 del actual, a las cuatro de la tarde, para la aprobación de la memoria, cuentas, balance y reparto de dividendos.

Salvaterra 5 marzo 1935.—El Presidente, Isaac Múgica.

### Ungüento Urtub

Curación rápida de úlceras, que maduras, trauma, etc. DE VENTA EN FARMACIAS

### CID VISITA A UNOS ENFERMOS

Madrid.—A las dos de la tarde estuvo en el Hospital Militar de Carabanchel de incognito el ministro de Obras públicas señor Cid visitando a unos enfermos que encuentran en el Pabellón de oficiales del citado establecimiento.

MUERE A LOS 109 AÑOS El Ferrol.—A la edad de 109 años ha fallecido en Miño Generosa, Bernardo Díaz, que conservó hasta el último momento todas sus facultades mentales.

Alardeaba de no haber sufrido ninguna enfermedad en su vida. UNA BANDA DE LADRONES Murcia.—La Guardia civil ha detenido a una banda de ladrones integrada por cuatro hombres y tres mujeres que operaban en diversos pueblos y en la capital.

El último robo cometido ascendió a 3.000 pesetas.

SE AHOGA UN ANCIANO Murcia.—En el poblado de Teute, el anciano Gines Laborda, resbaló en una acequia y pereció ahogado.

### INAUGURACION DE UNA IGLESIA

Málaga.—Se ha verificado con toda solemnidad la inauguración de la iglesia del convento de las Madres Adoradoras que había sido incendiada y saqueada durante los sucesos de mayo de 1931. Tanto la iglesia como el convento ha quedado tal como estaba antes del incendio.

EN LA PRESIDENCIA Madrid.—El jefe del Gobierno permaneció desde las diez y media de la mañana en el ministerio de la Guerra hasta pasada la una y media.

Despachó con el subsecretario del departamento y recibió gran número de visitas, ministros y generales. Al salir fué abordado por los periodistas a los que manifestó que no tenía nada que comunicarles.

Se le preguntó si habrá mañana Consejo y dijo, que en efecto lo habrá mañana en la Presidencia. Añadió que esta tarde a las seis daría un lunch en obsequio del personal del ministerio de la Guerra en el ministerio.

HOJAS SEPARATISTAS Barcelona.—La policía ha detenido a Jorge Violi, al que le fueron ocupadas hojas clandestinas de carácter separatista.

Además está complicado y reclamado en los sucesos de 6 de octubre.

### UN MUCHACHO MUERE DE HAMBRE Y DE FRÍO

Barcelona.—Unos guardias de Asalto encontraron esta mañana en la Rambla de Canalejas un muchacho de 15 a 17 años, que se hallaba tendido en el suelo. Trasladado a la Casa de Socorro falleció de hambre y de frío, según dictamen de los médicos de guardia.

### La Peregrinación Tradicionalista a Jerusalén

Como es sabido, la Comunidad Tradicionalista organiza una Peregrinación a Jerusalén, para fines de abril. Advertimos a nuestros amigos y correligionarios que para toda clase de detalles relacionados con esta magna Peregrinación, así como para inscripciones, pueden dirigirse a la Administración de PENSAMIENTO ALAVES.

**TEATRO PRINCIPE**  
Gran Compañía del TEATRO VICTORIA, de MADRID  
Primer actor: RICARDO CALVO  
Primera actriz: TÁRSILA CRIADO  
Mañana, MIÉRCOLES :: A las 6,30 tarde y a las 10,30 noche  
DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA PRECIOS POPULARES  
¡GRANDIOSO Y EXTRAORDINARIO EXITO!  
CISNEROS  
Poema dramático en tres actos (el tercero dividido en dos cuadros), original, en verso, de JOSÉ MARÍA PEMÁN.

**Grandioso Acontecimiento Cinematográfico Religioso en Vitoria**  
El día 7 de marzo de 1935 y en la Casa Social Católica, dos sensacionales películas mudas, en una misma sesión, dos:  
«JUSTICIA DIVINA» y «LA VIDA DE STA. ISABEL»  
Dos únicas funciones, dos, a las cuatro y a las siete de la tarde, para que nadie deje de verlas.  
Precios especiales rebajadísimos: Butaca de patio, 1 peseta; Asiento de Palco, 0,50

**NUEVO TEATRO**  
Mañana MIÉRCOLES a las SIETE y DIEZ y CUARTO Grandioso EXITO de la preciosa producción presentada por UFILMS ::  
SU MAYOR ÉXITO  
por MARTA EGGERTH, que alcanzó en esta película su triunfo máximo.  
Completen el programa el precioso complemento en tetracolor ::  
LA CUCARACHA  
Estrenado el domingo con gran éxito.

El anuncio de espectáculos en PENSAMIENTO ALAVES, sólo a título puramente informativo, no supone aprobación, ni mucho menos recomendación de aquéllos.

**CUBIERTOS MESA** resultado de toda garantía, 12 piezas por ptas. 10,50. Observe usted que sale a menos de 0,95

Cucharitas café, media docena por ptas. 4,75. Tenedores meriada, media docena, 4,75

Cuchara de servir cocidos, a 6,50. Cazo de pa, 7,50. Cuchillos de todos precios

**SORTIJAS SELLO** calidad reforzada de toda garantía. Es un chapado ya a toda prueba que no puede perder nada

En tamaño para niños, a 4,50  
Tamaño para señoritas, a 6,50  
Tamaño mayor para caballero a 8 ptas.  
ALIANZAS reforza das Oro, a 6,50  
Alianzas macizas a 16 ptas. (según su peso). Oro ley con contraste, 22,50

Es de interés observar que se da toda clase de detalles respecto a la calidad que compra; lo chapado como chapado y lo macizo de oro como tal oro

**RELOJES ROLSILO**, máquias AN CORA con DOS AÑOS de garantía, los de 38 ptas. ahora a 24 ptas.

Los de 28 ptas ahora a 17. Los de 30 a 19 ptas. Hay un reloj m delo exquisito, plano, esfera áacar que valia 50 ptas, ahora 28 ptas,

**GOMPRO**

Monedas oro y objetos viejos, como cadenas, sortijas, pendientes, alfileres y dentaduras con trozos de oro, etc., etc., pagando a más precio que siem pre se ha pagado y asegurando es ésta la casa que más paga, siendo el motivo principal, la mucha venta de alianzas de oro ley y oro bajo y sellos de los dos precios y de más o menos peso.

Por una moneda de oro de 5 pesetas, se abonan	11,25
Por una moneda de oro de 10 pesetas, se abonan	21,75
Por una moneda de 20 francos, se abonan	44,75
Por una moneda española de 20 pesetas antigua desgastada, ...	41,75
Por una moneda de 20 dólares, se abonan	212,00

**ISASIA.—Joyería-Relojería. Dato, 21.**

**DESPERTADORES** los de 14 ptas. que se vendían a 8,50 AHORA a 6,75. (Solo hay unas 50 piezas)

Los de forma, de fantasía, propios para regalos, desde 12 ptas. El tamaño chiquitín, despertador y reloj de marca, 9 ptas.

Despertador JAZ que vale 26 ptas. aquí a 18 ptas. Pulseras para reloj, señorita y caballero, a 4 ptas. Correas no vedada para relojes de señorita, a 1,75

**RELOJES PULSERA PARA SEÑORITA Y CABALLERO.** OCASION los de 24 ptas a 13,50. (preciosos modelos). Si le interesa, aproveche usted ahora, pues se han dado casos de protestar por no haber ya existencias, cuando venían a comprarlos

Hay solamente unas 35 piezas

Los relojes pulsera caballero, son modelos preciosos, cuadrados, ptas. 13,50

**RELOJES PULSERA CABALLERO.** Máquina ANCORÁ que es lo mejor, a 30 ptas.

Para señorita, los de 32 ptas. Ahora a 22 ptas. Los de 28 ptas a 17 ptas.

Véalos expuestos en el escaparate

Relojes de marca los mos lo mejor como los el Omega, Cesit, Ja vania, etc. etc.